中國作為歷程

這部集子記錄了我過去四十年的田野探尋以及個人的知性之旅。¹ 華南充滿不斷變動的經驗,是眾多事件、制度、生活、意義和權力遊戲 的萬花筒,在每個重大的政治拐點重塑,亦挑戰模造我思想的各種理論 範式。田野工作與理論反思雙軌並行,激發更多的反省和對話。

過去幾十年,我摸索不同的分析框架,調校方法,為要理解研究的 對象,並對社會與政治作出承擔。我的教研工作都跟這些變動不居的意 識與真實不可分割,這也就是我稱為「踐行」的歷程。當我回顧人們利 用的歷史資源,瞻望他們的抱負與冀盼,我揭示、細察並闡釋制約結 構,以及怎樣形成人們生活、策略與敘述的種種意義。這種實踐不斷形 塑我的學者生涯,也鍛造我的人類學觸覺。

將「中國視作歷程」(China as Process) 是本書的基調,透過一個區域 建構的民族誌遭遇,旨在挑戰我早年受教育、支配 20 世紀社會科學那 些靜態、實證的二分法範疇。受歐洲文化史學家 (布洛克 [Marc Bloch]、 勒高夫 [Jacques Le Goff]、杜比 [George Duby])、英國馬克思主義者 (湯普森 [E. P. Thompson]、霍布斯邦 [Eric Hobsbawm]),以及人類學詮釋的韋 伯式轉向 (紀爾茲 [Clifford Geertz]) 所啟發,我明白文化、社會、國家政 體、人口、地方等,並不是天生就有、早就存在、不能逾越的實體。相 反,它們是由充滿經濟利益和權力驅動的人的行動及其道德想像而建構 的。然而,這些實體往往被本質化為僵硬的概念範疇。對我來說,強 調「歷程」與「實踐」,是要抓住充滿驚奇的社會生活中的那些人文面貌。 在一定意義下,我與我的研究對象都是變動不居的,因此有必要掌握用 以觀察這「變中之常」的分析工具。

我也警覺,動態與偶然性有其限制。理解「辯證的結構過程」 (structuring),指的是體味在某個歷史拐點,造就這些紛繁歷程的多種 因素會呈現為具有持久意義、且會內化的制度性結構。唯有恰如其分的 把社會生活置放在這些歷史時刻之中,產生人類行動並賦予這些行動以 意義的序列框架才能同等地獲得重視。我的人類學直觀,往往受這種歷 史的細緻性觸引。

這本集子的文章,時間橫跨三十年,按不同分析概念彙編,以闡明一個思考過程:在日常中尋覓意義(tracing meaningful life-worlds)、變動不居的對象(moving targets)、辯證的結構過程與人的主觀能動性(structuring and human agency)、權力的文化表述(culturing power)、辨史於幽微(reading history between the lines)、地域性與跨地域性(locality and translocality)、歷史上的全球化與亞洲的後現代(the historical global and the Asian postmodern)。它們表明我嘗試融通歷史學與人類學的旨趣。貫穿這些文章的,是這兩個學科共享的目標,就是把時空中微觀的社會互動視為鑲嵌在宏觀/結構化過程中的裝置。藉由強調跨地域想像和意義而造就的本土社會,這些文章探究中國國家形成的長期文化史中分殊的獨特性。

再者,透過歷史的感受力,我仔細審視籠罩在社會科學中的線性視 角。我將「過去」帶回民族誌的「當前」作為分析的核心,而不是把過去 發生的事情視作歷史背景。藉由詰問過去如何被選擇性地記憶、詮釋和 實踐,這些文章揭露了民族誌與歷史文本的論述策略。上述這些分析工 具使我重新思考被研究主體所肯認的、又或是被我們概念圖式所中立化 的主體性和制度化的種種範疇(諸如地域上和社會上的各式分類)。

我的研究範圍涵括宗族、族群的建構,民間禮儀的政治,以及明清時期權力的文化語言等。而就著20世紀,我的興趣重點則落在民國時期的社會動亂、毛澤東時代的農村改革、後改革時期的城市動力,以及

中國在全球所及之處。我們必需對這種「在動 |的能量予以足夠的重視, 同時亦需理解人們生活世界所積聚的諸種結構性枷鎖。我希望能用一種 融貫的敘述,將這些紛繁複雜的題材予以鋪排,藉此掌握活在具體情狀 中的人的主體及其細節。

同事常覺得我的學術取向即或不是具有徹底的顛覆性,也多少有點 野,好像很難摸清我的師承。學生也覺得我的文化背景曖昧難明,不易 掌握。我對他們這些疑惑的回答很直截了當:為何那麼受你的根所囿? 創造力往往源於能從不同參照系看問題,穿透不同的分類框框,打破既 有的範疇,跨越固有界限,並整合看似不相干、偶發的元素。

我的學院訓練不同尋常,早年在美國的文理學院修習南亞史、美國 社會學,以及英國文學。在卡爾頓學院(Carleton College),受歐陸傳統訓 練的非洲人類學家賴斯曼 (Paul Riesman) 教我尊重知識與情感。我在史丹 福大學當研究生,師從出身貨幣學家、後來成為政治經濟學家的格里 (John Gurley)。然而,無論我怎樣敬仰他,作為一門學科的經濟學,實在 無法滿足我對人類生活各種微妙複雜細節的好奇心。最終,我還是選擇 了人類學,並拜在施堅雅(G. William Skinner)和武雅士(Arthur Wolf)門下。

施堅雅為學不拘一格,兼備宏觀與微觀的視野,興趣涵蓋人口學、 地理學、歷史、經濟學、政治學、社會學和人類學。他跨學科界限的研 究視角,一直吸引著我。所以不難理解,武雅士曾抱怨我在史丹福的那 些年,完全沒有從他身上學到任何東西!

我的跨界經驗還不止於此。幾年前,有人採訪我,問道:我是否 把自己視為「本土人類學家」,而這樣的定位又如何影響我的研究?我 的回答是:我的身份確實不那麼黑白分明,但我樂在其中。我在香港長 大,其間的英式教育體系和社會環境並不是那麼的「中國」;而我的學術 生涯在歐美的大環境中成熟。因此,無論是中國抑或美國的同事,都把 我視作「域外之人」。可是,人在邊緣,享有獨立自主的空間,免受不 必的干擾,從而更能追尋不平凡的夢想。

機會來得很早。本科的時候,我浸潤在北美和歐洲激進學生運動 的氛圍裏。作為亞洲人,1970年代在明尼蘇達郊區爭取支持反戰絕非 易事。學習世界的共產主義思潮以及在倫敦聽韓素音的講座,都讓我眼界大開。那時候,文化大革命的暴力從廣東蔓延到香港,但我對香港街頭的流血衝突卻印象模糊。政治上,我真心切望看到馬克思主義思想如何在以農為本的中國得以實踐。隔岸遠眺,中國式的革命對那些正在經歷後殖民時代發展陣痛的社會來說,說不定會是一服良藥。作為一名「海外同胞」,我是1970年代最早在中國從事田野研究的學者之一。然而,作為受過嚴格訓練的人類學者,細細體味在田野中所見到的人和事,很快便能發現革命到底是怎麼一回事。在接下來的四十年裏,我一直躬身自問,當年為何如此「盲目」。

沒人能否認,我的那些變動不居的研究對象以意想不到的速度及情節變化。後毛澤東時代的種種改革,激烈程度不亞於之前幾十年的社會和政治動蕩。上世紀70年代,我在珠江三角洲的農村來回,希望理解毛澤東時代國家政權所及之處。80年代,我看著人民公社的解體和市鎮的重構。90年代,隨著中國再度成為「世界工廠」,我感受到由城市經濟的市場化和大量「流動人口」所釋放的動能。如今,為了瞭解中國對物質的追求,我觀察那冒升的中產階層緊張多變的情緒和文化方式,也緊貼那些在全球競逐財富的冒險家的步履,從中國一直到中東和非洲。

在每個重要的歷史轉折點,各式各樣的人的能動主體 (human agent) 相繼粉墨登場,值得我們注意和分析。他們背負的歷史包袱,寫在臉上的雄心壯志,面對各種制度約束,以及不斷重新鍛造的文化資本,為研究者提供了萬花筒式的可能性景觀。我一直渴望建立一個以跨學科為旨趣的制度性框架和平台,藉以捕捉這些「變動不居」的現象。

不無諷刺的是,四十年前我到中國想一探傳統農村經歷20世紀現代的社會主義式改造的底蘊。可是我既看不到農村,也看不到革命。相反,只看到研究對象在文化、社會、政治等方方面面被剔骨去肉,剩下空洞的存在。即或我研究的農村社會處於文化底蘊較深的珠江三角洲,但到了1970年代,早已變得孤立隔絕、活力不再。沉重的政治結構主宰著當地村民的生活,他們閉鎖在農村邊陲。這種處境,與官方說

法大相徑庭。我的觀察使我得出如下結論:「祖國河山一片紅,百姓生 活獨蒼白。|我無法用既有的那些分析工具來研究鑲嵌在市場、宗族結 構、跨地域社區網絡、宗教及民俗禮儀等動態肌理中的傳統村落。我的 「革命」情感受到嚴重挫傷。

21世紀的頭十年,我將研究推進至廣州急驟變化的城市景觀;同 樣,我也看不到都市與市場。我集中觀察城中村 ——華南地區處在日 益擴張的城市中心邊陲地帶的農村,這些地方被視為後改革時期龍蛇雜 處之地。由於僵化的政策、官方的自負、村民與盈千累萬農民工的行動 策略,使得毛時代城鄉的各式邊界,以及依附其中的文化意義被引向不 同方向。雖然全球金融市場使得農村生活變得不穩定,可村民卻能因此 獲取意想不到的房產收益。即便如此,他們在結構與言說上都是動彈不 得、邊緣化,甚至是錯置的。他們日常生活中充滿各樣的不協調,有時 機關算盡,有時又要言聽計從,難怪有人會說:「我們雖然有錢,但我 們的下一代卻沒前途。」這種嘗試彌合城鄉區隔而面對的莫可奈何的困 境,鮮活地表現在《冬筍》這部紀錄片中。²雖然簡藝導演並沒有意圖把 此片拍成有關江西老家的紀錄片,片中角色由農民自身擔綱演出,以創 造某一歷史時刻的超現實感。在新的世紀,不論在廣州城中村觀察活力 充沛的非洲商人,抑或在中東和非洲跟隨那些雄心壯志的中國投資者的 步履,我看到與無德市場脈動夾纏不清的國家空間。研究對象正背負著 非同尋常的歷史包袱在急速「奔富」,我覺得有必要重新思索分析的範 疇及文化上的同理心,好使能正確理解他們。

此前我曾分享這方面的反思,3也曾詳細論述有關研究者與研究對象 和更廣闊的語境之間的定位問題。4正如我強調,在中國從事人類學田 野研究多年,其中交織著種種複雜的經驗,包括作為研究者的體會,以 及研究對象的經歷,而我和他們之間的交流和敘事方式也隨著社會和政 治體制大環境的不斷變化而被重新塑造。我們需要一個完備的概念框 架,以便充分關照這些相互構建的過程,以及隨之而來的各自的自我定 位。我們不應盲目使用研究對象,藉以界定自我的分類和標籤;同樣 地,我們亦應慎思明辨在田野調查中使用、並依此構建研究問題的概念 範疇。分類標籤和概念範疇是社會和論説的產物,有待仔細釋讀。用 批評文學的語言來說,這是一種解構的實作。

讓我援引三十多年前撰寫的專著《華南的「能動者」與「受害人」—— 農村革命的共謀》(Agents and Victims in South China: Accomplices in Rural Revolution) 5 中的一段話,來詳述我是如何追尋那些變動不居的對象的:

在撰寫本書時,我不認為我全面瞭解這個複雜的地區。在十年的田 野研究過程中,人家把我歸類為學生、同胞、教授、朋友和心懷同 情的人。人們對我出現在公社有著種種反應。在反應的背後,我體 會到的是意識形態上的前設在解體,同時還有朋友們有意無意間, 努力在我該知道的和我在政治上有義務知道的事情上做出平衡。在 這個反省過程中,我獲益良多。多年來,我們交往的性質隨時間而 變,但是這種改變恰恰提供了我一直追尋的意義。我逐漸開始瞭解 老一輩的村民,像梁叔和他的朋友們,他們一直堅稱他們公社的土 地歸「何尚書」和莫姓的大官所有。我跟老幹部們成為朋友,像坦承 被「毛澤東的三面紅旗 | 迷惑的徐德成, 斷言統購統銷是「明擺著該 死 | 的林青,還有那在記憶中文化大革命就是一場 「荒誕劇 | 的陳社 元。我也很同情黄佑分,他曾在文化大革命期間積極地為毛澤東跳 忠字舞,但十二年後他的結論卻是他和社會主義制度已互不相干。 我還能感受到那年輕的黨委書記袁德偉滿腔的希望,他會很自豪地 談論會城那作為80年代現代化目標的河堤和寬闊的馬路。同時, 當老一輩在地文史工作者帶我走縣城,指點之間勾畫出那不復存在 的成行成列的宗祠,而那些地處城南門的宗祠在多年以前就已毀於 社會主義的力量之下,我也能理解他們微妙的懷舊情緒。他們的故 事,還有其他人的故事,一起構成了關於這些人共同的故事。在變 化過程中,他們既是變化的主體,也是其中的受害人,一同創造他 們所說的那個革命。6

我自己在這個過程中的角色變化也是顯而易見的,正如書中序言所 說:「在某種意義上,我擁抱馬克思主義的理想走進中國,最後,卻懷 著韋伯最沉重的憂思離開。也許,此書不過是一個人類學家自我反思的 民族誌而已。|⁷ 在當年中國的政治環境下,想要持續進行田野調查是困 難重重的。而且,這樣書寫社會文化誌也不是主流。但在隨後對此書 的四十多篇評論中,卻只有一位同事注意到它與「後現代」沾邊!

我想指出的是,一個人選擇其思想用力之處,往往有著個人和結構 的向度。我們是與處身其中的社會、文化與政治大氣候互動的-題的設定,分析工具的選擇,遭逢的懾人心魄的政治、戲劇性事件等。 但願我已有足夠的自我反思。在過去幾十年,我持續深化人類學與歷史 學的韋伯式轉向。

知性的好奇並不會因退休而終止,我的生涯走到這個階段,值得 檢視曾經經歷過的風景。這段旅途即或起伏跌蕩,但總有友儕相伴。 1970年代,我孤身在中國農村進行人類學田野工作;1980年代,科大 衛、劉志偉及陳春聲與我同行,由此建立深厚情誼;1990年代,程美 寶、趙世瑜、鄭振滿、張小軍、蔡志祥以及其他同事亦投身於相同的研 究興趣及教學目標。很多同事偶爾稱我們這群人為「華南幫」,但我們 從來無意以此標籤自己。儘管如此,見到我們的集體努力最終體現在研 究機構的設立及各種項目上,還是令人興奮鼓舞的。

一如在中國和香港,我在耶魯這個待了三十多年的家園,也有一群 重要的夥伴。回想1982年,我與毛利(William Kelly)這位研究日本的人 類學者剛剛入行,學術訓練深受1970年代實證的社會科學教育薰染。 當時,我們在耶魯開始一個供同事參與的讀書組,起初是想藉此機會把 堆積案頭又未讀的書啃掉。政治科學的斯科特 (James Scott), 社會學的 戴慧思(Deborah Davis)與濱端(Matt Hamabata),美國研究的阿格紐 (Jean Agnew),法國史的魯理雅(Keith Luria),莎士比亞文學的沃福德 (Susanne Wofford), 古典學的穆娜罕 (Bridget Murnaghan) 陸續加入。這 個讀書組維持了差不多十年,我們對批判社會理論與文學的熱愛,不亞 於細緻的民俗學及歷史學。當我必需將專注力集中在書寫民族誌時,卻 跑去編了兩冊關於文學及歷史的集子,這一定程度挑戰了耶魯的終身職 制度。讀書組成員之間關係密切,以致斯科特在他的其中一本書裏宣 稱,若他誤入歧途,那我們肯定是跟他一夥的!這種閱讀的探險,孕育出耶魯日後的農業研究課程(Agrarian Studies),這是一個非常重要的跨學科對話的楷模。它在當時是頗出格而又惹爭議的,為持續不斷的顛覆精神樹立典範。亦師亦友的古迪(Jack Goody)也分享了這種精神。當我們在探研新英格蘭、法國、華南抑或香港有關花的文化時,他那寬廣的歷史想像、具感染力的好奇心,以及對日常生活細緻入微的觀察,給我產生持久而深遠的影響。由衷感謝這些同事,如果沒有他們砥礪同行,我的知性與專業生涯將是另一番光景。

我不是光説不練,更是坐言起行。在1990年代出任耶魯東亞研究理事會的主席時,得力於兩位幹練的助理Bee Lay Tan 和Waichi Ho,我積極為廣義並可持續的中國研究項目募款。2001年,蒙一眾來自不同院校、科系及專業的同事與友好鼎力襄助,我在香港大學創設了香港人文社會研究所。我當時強烈感受到,亞洲研究的中心必然會轉移至重新連結的亞洲,因此我們倡議一個跨學科和互連亞洲的學術議程。透過研究所的各項活動,與學界分享了刺激的、不同尋常的知性之旅。我在此必需感謝一直給予支持的朋友:裴宜理(Elizabeth Perry)、李歐梵、王于漸、譚廣亨、廖約克、梁其姿、科大衛、冼玉儀、程美寶、劉志偉、陳春聲、毛利、K. Sivaramakrishnan、戴慧思、陳志武、Eric Taggliacozzo、盧漢龍、張濟順、余國良、孫文彬、葉慶芳、鄭秀儀、嚴麗君、李春菊、陳瑞璇。我們如今擁有從事高質量跨學科教研的學者群體的平台,接下來的發展將會如何,那就拭目以待。

(余國良譯)

註釋

- 1 各篇文章原以英文發表,為照顧西方讀者,多處添加相關背景解說,對中文讀者未免稍顯累贅,但為免增加編輯工序,幾經斟酌,還是按原來面貌翻譯,未作刪節,特此説明。

- 蕭鳳霞著,程美寶譯:〈廿載華南研究之旅〉,《清華社會學評論》,2001年 3 第1期,頁181-190。
- 蕭鳳霞、包弼德等著,劉平、劉穎、張玄芝整理:〈區域,結構,秩序:歷 4 史學與人類學的對話〉,《文史哲》,2007年第5期(總第302期),頁5-20。
- Helen Siu, Agents and Victims in South China: Accomplices in Rural Revolution (New 5 Haven: Yale University Press, 1989).
- 6 同上註,頁301。
- 同上註,頁xxii。 7

